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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Linder, Genossinnen und Genossen haben am 
12. Oktober 2018 unter der Nr. 1972/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend den „Standort Aigen im Ennstal“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie 
folgt: 

Zu 1 und 1a: 

Derzeit ist nicht geplant, alle zu beschaffenden leichten Mehrzweckhubschrauber aus-
schließlich in Aigen im Ennstal zu stationieren. 

Grundsätzlich kann es zu einer Aufteilung der zu beschaffenden Hubschrauber zwischen 
Aigen im Ennstal und einem anderen Standort kommen, wie es auch derzeit mit der 
Alouette III der Fall ist. Derzeit gibt es keinerlei Planungen für alternative Standorte. 

Zu 1b: 

Darüber hinaus könnten in Aigen im Ennstal auch Hubschrauber der Type Augusta-
Bell AB 212 betrieben werden. Dies würde vor allem den Erhalt und die weitere 
Entwicklung der Fähigkeiten Search and Rescue und leichter Lufttransport gewährleisten. 

Zu 2: 

Die Stückzahl der zu beschaffenden Mehrzweckhubschrauber ist im Ministerratsbeschluss 
nicht definitiv festgelegt. Die endgültige Anzahl ist Gegenstand von laufenden Gesprächen 
mit dem BMF. 

Zu 2a und 9a: 

Die zu beschaffende Mehrzweckhubschrauberflotte erweitert das Fähigkeitenspektrum in 
den Bereichen Luftunterstützung und Luftraumsicherung mit modularen Missions-
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ausstattungen. Die Stückzahl von zwölf Hubschraubern stellt aus planerischer Sicht eine 
Sollgröße für die Erfüllung der Einsatzaufgaben dar. 

Zu 3 und 4: 

Derzeit finden auf interministerieller Ebene Abstimmungsgespräche zur Finanzierung statt. 

Zu 5: 

Die temporäre Stationierung der Hubschrauber der Type Augusta-Bell AB 212 in Aigen im 
Ennstal als Nachfolgemodell der Hubschrauber der Type Alouette III ist eine mögliche 
Planungsvariante zur Vermeidung einer Fähigkeitslücke nach Beendigung der 
Nutzungsdauer der Hubschrauber der Type Alouette III. Eine diesbezügliche schriftliche 
Ministerweisung meines Amtsvorgängers ist mir nicht bekannt. 

Zu 6: 

Es gibt derzeit keine Planungen vom Werftstandort Aigen abzugehen. 

Zu 7: 

Hiezu verweise ich auf meine Ausführungen in Beantwortung der parlamentarischen 
Anfrage Nr. 674/J (siehe Nr. 670/AB vom 15. Juni 2018). 

Zu 8: 

Nein. 

Zu 9: 

Nach Ausphasung der Hubschrauber der Type Alouette III wird die Auftragserfüllung mit 
den zu beschaffenden neuen Mehrzweckhubschraubern beziehungsweise den noch 
verfügbaren Hubschrauberflotten Augusta-Bell AB 212 und Sikorsky S-70 „Black Hawk“ 
erfolgen. 

Zu 9b: 

Die Hubschraubergrundausbildung wird nach Ausphasung der Hubschrauber der Type 
Alouette III (2023) ebenfalls neu zu organisieren sein. Mit welchem Hubschraubertyp 
zukünftig die Hubschraubergrundausbildung durchgeführt wird, ist abhängig von der 
konkreten Ausgestaltung der Beschaffung des neuen leichten 
Mehrzweckhubschraubersystems. 
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Zu 9c: 

Die zu beschaffende leichte Mehrzweckhubschrauberflotte soll neben den Hubschraubern 
der Type Alouette III auch die der Type Bell OH-58B „Kiowa“ nach deren Nutzungsende 
ersetzen. 

Zu 9d: 

Im Ausschreibungsverfahren ist aus rechtlichen Gründen grundsätzlich kein Anbieter 
auszuschließen. 

Zu 10: 

Die konkrete Beurteilung von Synergieeffekten kann erst nach Typenentscheidung erfolgen. 
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